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Решение. Пусть ux  , vy  , где 0u , 0v . Тогда данная дробь равна
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2. Отрезок, соединяющий центры двух пересекающихся окружностей, делится их общей хордой на
отрезки, равные 5 и 2. Найдите общую хорду, если известно, что радиусы окружностей относятся как

3:4 .
Ответ. 232 .
Решение. Пусть O – центр окружности радиуса R3 , Q – центр окружности радиуса R4 ; AB – общая

хорда окружностей; NOQAB  .
Так как OQAN  , то 251649 222  RRAN , откуда находим, что 32 R . Значит, 232 AN ,

2322  ANAB .

3. Остаток от деления некоторого натурального числа n на 14 равен 1, а остаток от деления n на 35
равен 22. Найдите остаток от деления n на 70.

Ответ. 57.
Решение. По условию 114  ln , l и 2235  mn , m . Приравнивая эти два выражения,

получаем 2235114  ml , 352  ml . Так как левая часть равенства чётная, то и правая часть также
должна делиться на 2, поэтому m – нечётное число, т.е. 12  qm , q . Тогда

  5770221235  qqn , и остаток от деления n на 70 равен 57.

4. Решите неравенство 1
2017

24






x
xx

.

Ответ.   







2
2023;

2
20112017; x .

Решение. Если 02017 x , то левая часть неравенства неположительна, и оно выполняется, т.е.
 2017; x – решения неравенства. Если 02017 x , то умножаем обе части на 2017x и

получаем 201724  xx . Рассматриваем три случая.

1) 4x . Тогда
2

2023201724  xxx . С учётом ограничения подходит промежуток








2
2023;4x .

2) 2x . Тогда
2

2011201724  xxx . С учётом ограничения подходит промежуток






 2;

2
2011x .

3) 42  x . Тогда R xxx 201724 . С учётом ограничения подходит промежуток  4;2x .

Объединяя все результаты, получаем   







2
2023;

2
20112017; x .

5. Из двухсот учеников девятых классов на первом экзамене отличные оценки получили 80%, на втором
экзамене – 70%, на третьем экзамене – 59%. Каким может быть наименьшее количество участников,
получивших отличные оценки на всех трёх экзаменах?

Ответ. 18.
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Решение. Пусть iM – количество учеников, получивших отличные оценки только на i -м экзамене;

ijM – количество учеников, получивших отличные оценки только на экзаменах i и j ; 123M –
количество учеников, получивших отличные оценки на всех трёх экзаменах. Тогда по условию
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Складываем все три уравнения:
  41832 123231312321  MMMMMMM . (1)

Заметим, что
200123231312321  MMMMMMM (2)

(в левой части этого неравенства записано количество учеников, получивших хотя бы одну отличную
оценку, а в правой – общее количество учеников). Вычитая (2) из (1), получаем

2182 123231312  MMMM   123231312 2218 MMMM  . (3)
Так как 4016020023 M , 6014020013 M , 8211820012 M , то 182231312  MMM . С

учётом (3) получаем, что 1232218182 M , откуда 18123 M .
Несложно проверить, что значение 18123 M может достигаться. Для этого возьмём 8212 M ,

6013 M , 4023 M , 0321  MMM .

6. Пятачок сбежал вниз по движущемуся эскалатору и насчитал 66 ступенек. Затем он пробежал вверх
по тому же эскалатору с той же скоростью относительно эскалатора и насчитал 198 ступенек.
Сколько ступенек он насчитал бы, спустившись по неподвижному эскалатору?

Ответ. 99.
Решение. Пусть u – скорость Пятачка, v – скорость эскалатора (обе измеряются в ступеньках в

единицу времени), L – длина эскалатора (в ступеньках). Тогда на спуск по движущемуся эскалатору

Пятачок затратил
vu

L


времени, и при этом он насчитал u
vu

L



ступенек. На подъём против

движения времени было затрачено
vu

L


, т.е. он насчитал u
vu

L



ступенек. Получаем уравнения

vuLu 6666  , vuLu 198198  , откуда vuvu 1981986666  , vu 2 . Тогда uuLu 3366  , 99L .

7. Диагонали трапеции взаимно перпендикулярны, а одна из них равна 13. Найдите площадь трапеции,
если её высота равна 12.

Ответ.
5

1014 .

Решение. Пусть ABCD – данная трапеция, CDAB || , 13BD , её высота BH равна 12. Отметим на
прямой CD точку M такую, что ACBM || . Тогда ABMC – параллелограмм и ABCM  .
Треугольники ABD и BCM равновелики (так как у них равны высоты и основания). Следовательно,
площадь трапеции ABCD равна площади треугольника BDM . Поскольку BDAC  и BMAC || , то

BDBM  . Значит, треугольник BDM прямоугольный. Тогда 522  BHBDDH ,

5
1442


DH
BHMH ,

5
169
 HMDHDM ,

5
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5
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2
1

BDMS .

8. Решите уравнение  126
12

2
4




xx
x
x .

Ответ. 63 x , 62 x .

Решение. Разделив обе части уравнения на  12 x , получаем 06
1212

222















 x
x

x
x , откуда

2
12

2


x
x или 3

12

2


x
x . В первом случае получаем 0242  xx , 62 x , а во втором случае –

0362  xx , 63 x .
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1. Сократите дробь
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Ответ. yx  5 .
Решение. Пусть ux  , vy  , где 0u , 0v . Тогда данная дробь равна
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2. Отрезок, соединяющий центры двух пересекающихся окружностей, делится их общей хордой на
отрезки, равные 4 и 1. Найдите общую хорду, если известно, что радиусы окружностей относятся как

2:3 .
Ответ. 112 .
Решение. Пусть O – центр окружности радиуса R2 , Q – центр окружности радиуса R3 ; AB – общая

хорда окружностей; NOQAB  .
Так как OQAN  , то 16914 222  RRAN , откуда находим, что 32 R . Значит, 112 AN ,

1122  ANAB .

3. Остаток от деления некоторого натурального числа n на 22 равен 7, а остаток от деления n на 33
равен 18. Найдите остаток от деления n на 66.

Ответ. 51.
Решение. По условию 722  ln , l и 1833  mn , m . Приравнивая эти два выражения,

получаем 1833722  ml , 132  ml . Так как левая часть равенства чётная, то и правая часть
также должна делиться на 2, поэтому m – нечётное число, т.е. 12  qm , q . Тогда

  5166181233  qqn , и остаток от деления n на 70 равен 57.

4. Решите неравенство 1
2016

13






x
xx

.

Ответ.    1007;10092016;  x .
Решение. Если 02016 x , то левая часть неравенства неположительна, и оно выполняется, т.е.

 2016; x – решения неравенства. Если 02016 x , то умножаем обе части на 2016x и
получаем 201613  xx . Рассматриваем три случая.

1) 1x . Тогда 1007201613  xxx . С учётом ограничения подходит промежуток  1007;1x .
2) 3x . Тогда 1009201613  xxx . С учётом ограничения подходит промежуток

 3;1009 x .
3) 13  x . Тогда R xxx 201613 . С учётом ограничения подходит промежуток  1;3x .
Объединяя все результаты, получаем    1007;10092016;  x .

5. Из трёхсот учеников одиннадцатых классов на первом экзамене отличные и хорошие оценки
получили 77%, на втором экзамене – 71%, на третьем экзамене – 61%. Каким может быть
наименьшее количество участников, получивших отличные и хорошие оценки на всех трёх
экзаменах?

Ответ. 27.
Решение. Пусть iM – количество учеников, получивших отличные оценки только на i -м экзамене;

ijM – количество учеников, получивших отличные оценки только на экзаменах i и j ; 123M –
количество учеников, получивших отличные оценки на всех трёх экзаменах. Тогда по условию
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Складываем все три уравнения:
  62732 123231312321  MMMMMMM . (1)
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Заметим, что
300123231312321  MMMMMMM (2)

(в левой части этого неравенства записано количество учеников, получивших хотя бы одну отличную
оценку, а в правой – общее количество учеников). Вычитая (2) из (1), получаем

3272 123231312  MMMM   123231312 2327 MMMM  . (3)
Так как 6923130023 M , 8721330013 M , 11718330012 M , то 273231312  MMM . С

учётом (3) получаем, что 1232327273 M , откуда 27123 M .
Несложно проверить, что значение 27123 M может достигаться. Для этого возьмём 11712 M ,

8713 M , 6923 M , 0321  MMM .

6. Вини Пух сбежал вниз по движущемуся эскалатору и насчитал 55 ступенек. Затем он пробежал вверх
по тому же эскалатору с той же скоростью относительно эскалатора и насчитал 1155 ступенек.
Сколько ступенек он насчитал бы, спустившись по неподвижному эскалатору?

Ответ. 105.
Решение. Пусть u – скорость Вини Пуха, v – скорость эскалатора (обе измеряются в ступеньках в

единицу времени), L – длина эскалатора (в ступеньках). Тогда на спуск по движущемуся эскалатору

Вини Пух затратил
vu

L


времени, и при этом он насчитал u
vu

L



ступенек. На подъём против

движения времени было затрачено
vu

L


, т.е. он насчитал u
vu

L



ступенек. Получаем уравнения

vuLu 5555  , vuLu 11551155  , откуда vuvu 115511555555  , vu 1110  . Тогда uuLu 5055  ,
105L .

7. Диагонали трапеции взаимно перпендикулярны, а одна из них равна 17. Найдите площадь трапеции,
если её высота равна 15.

Ответ.
16

4335 .

Решение. Пусть ABCD – данная трапеция, CDAB || , 17BD , её высота BH равна 15. Отметим на
прямой CD точку M такую, что ACBM || . Тогда ABMC – параллелограмм и ABCM  .
Треугольники ABD и BCM равновелики (так как у них равны высоты и основания). Следовательно,
площадь трапеции ABCD равна площади треугольника BDM . Поскольку BDAC  и BMAC || , то

BDBM  . Значит, треугольник BDM прямоугольный. Тогда 822  BHBDDH ,

8
2252


DH
BHMH ,

8
289
 HMDHDM ,

16
4335

8
28915

2
1

BDMS .

8. Решите уравнение  122
12

2
4




xx
x
x .

Ответ. 21x , 22 x .

Решение. Разделив обе части уравнения на  12 x , получаем 02
1212

222















 x
x

x
x , откуда 1

12

2


x
x

или 2
12

2


x
x . В первом случае получаем 0122  xx , 21x , а во втором случае –

0242  xx , 22 x .


